

基层药库药品储存管理中存在的问题分析及对策

卢秀芳

南宁市西乡塘区新阳中兴社区卫生服务中心 广西南宁 530001

[摘要]随着现代医学技术的发展，基层药库的药品储存量逐渐增加，随之药品储存中存在的问题也日益突出。抗菌药物是临床常见药品，包括各种抗生素、磺胺类、咪唑类、硝基咪唑类、喹诺酮类等化学合成药物，可有效杀灭细菌或抑制细菌活性，达到治疗疾病的目的。由于药品的特殊性，其对储存条件也有要求，但实际工作中大多数基层药库无法达到正规的储存条件。为加强基层药库药品储存管理，本研究对其中存在的问题进行分析，发现主要包括库存管理设施设备落后、管理人员能力不足、专业知识欠缺、法律意识淡薄、监管力度不够等，并提出相应的解决对策，如引进新型的管理设备、加强管理人员的专业学习和法律法规学习等，为临床研究提供更多的理论参考。

[关键词]基层药库；药品储存管理；问题分析；对策

[中图分类号]R95 **[文献标识码]**A **[文章编号]**2095-7165(2020)06-237-02

药品是临床广泛使用的一种特殊物品，可达到治疗疾病的目的，同时也会对患者身体产生一定的副作用。另外，在药品的生产、运输、储存过程中，由于内外因素的作用，随时都可能出现质量问题。基层药库主要负责药品采购、验收、储存、发放等工作，其中任一环节出现问题，均会影响药品的正常使用，最终对患者的治疗产生影响。因此，做好基层药库药品的管理尤为重要。其中在药品的储存中，在紫外线直接照射、潮湿、受热等因素的影响下，由于药品的特性，可能会发生变质、失效，进而对临床用药造成安全隐患^[1]。随着基层医疗机构管理水平的不断提升，在药库药品管理中也取得较大的进步，如规范药库的采购、供应、储存、养护等方面管理，提升用药的安全系数。本文就基层药库药品储存管理中现存的问题进行分析，并提出针对性的解决对策，总结如下。

1 问题

1.1 药库管理人员素质不高

由于每种药品具有不同的特性，其储存的条件也存在差异，故管理人员需根据药品的特性而进行管理。但部分基层医疗药库聘用的是非专业的人员来负责药品的管理，他们没有受过专业的培训，缺乏对药品特性及其储存条件的了解，故未按照科学、规范的方法进行管理；同时未根据药品的特性进行分类放置，导致药品归类摆放杂乱；未根据药品的特性选择合适的条件进行储存，导致药品变质；甚至部分管理人员不认识温湿度计及其使用目的和方法。

1.2 药品有效期的管理

每种药品都有各自的储存有效期，过期药品需及时进行处理。部分基层医疗机构的药库在药品管理过程中，未及时将过期的药品或近效期的药品进行清理，增加患者用药的安全隐患。有些管理人员对药品有效期的理解不够深刻，认为只要在有效期之内，药品均是可以使用的。严格来说，有效期是指药品按相关要求进行储存的前提下，其在指定日期内使用才是安全的^[2]。由于多数基层医疗机构药品的储存条件达不到要求，多数药品在储存过程中易出现暴晒、受潮、强紫外线直接照射等情况，导致药品变质，即使在有效期之内也不能投入使用。

1.3 法律意识淡薄

缺乏对药品管理、药品应用相关法律法规的学习，导致大多数药库管理人员意识不到未按要求储存药品所带来的对药品、对自身、对患者的严重影响。

1.4 储存条件差

①储存设施简陋：青霉素规定的是需储存于阴凉库（温度不超过 20℃），大部分头孢规定的是需储存于常温下（0℃~30℃），而多数院校门诊部、乡镇级基层医疗机构药库无隔热装置、空调、排气扇，未达到上述药品的储存条件^[3]。未设置防虫装置、无防潮、无地脚架等设施，药品直接与墙面或地面接触，易受潮而发生霉变。村级卫生

站各种药品随意摆放，未对药品进行分类。②冷藏设备不全：部分基层医疗机构储存药品的冰箱不足，多与各类生化试剂合用；村级卫生站没有专门储存药品的冰箱，或使用家庭冰箱储存药品。③温湿度计不足：部分基层医疗机构配备温湿度计，但实际工作中并未按要求进行严格使用和记录；当药库温湿度超过规定范围时，未能采取有效措施进行改善；村级卫生站基本上没有温湿度计，药库管理人员也未认识温湿度计以及不了解温湿度计的使用目的和方法。

1.5 领导不重视

基层医疗机构领导对按要求储存药品不重视，未对管理人员进行专业的培训，未改善储存药品的条件，对管理人员的工作监督不到位，药品监管部门监管力度不够。

2 对策

2.1 聘用专业人员，加强管理人员的专业培训

基层医疗机构应通过公开招聘的方式录取药学专业人员负责药品管理的工作，确保管理人员掌握药品特性、储存方法等知识，同时熟悉药库内各种设施、设备的使用方法，将特殊药品按要求进行分类储存。例如，由于头孢类抗生素用药前需对患者进行过敏性试验，而对于不同批号、不同厂家的药品使用前均有过敏试验的要求，故摆放时可将相同批号、相同厂家的抗生素放置在一起，并做好标识以明确区分。另外，在管理人员上岗前应进行岗前培训，并进行相应的考核确保管理人员具备上岗资格。在工作过程中可定期进行培训、检查及考核，及时指出其中存在的问题，并提出解决对策，不断提高药品的管理质量。

2.2 加强对药品有效期的管理

确保药库药品管理人员掌握有效期的正确概念，每日需对药品进行清点和检查，及时发现近效期或已经过期的药品，针对近效期药品应优先投入使用，避免浪费；针对已经过期药品应按相关要求进行处理，避免流入患者手中引起不必要的安全事故。不同类型、不同批次的药品归类摆放，并按照有效期先后顺序进行摆放，作统一标识，字体、大小、颜色、位置均需统一^[4]。

2.3 加强管理人员法律、法规的学习

定期组织药库管理人员进行药品管理相关法律、法规的学习，促使管理人员意识到未按要求进行药品管理所带来的危害，引起管理人员的重视，并进行相关的考核；加强日常药品管理相关法律、法规的宣传，让管理人员能够主动学习，以提高管理人员的安全意识。

2.4 改善药库储存条件

药库及相关部门应重视基层医疗机构的药品管理，加大资金的投入，购进相关设施设备，如通风设备、冰箱、温湿度计、地脚架等，改善药库的储存条件。选择通风条件好的地方作为药品储存室，或安装通风设备，确保药品放置于一个干燥、通风的环境中；使用地脚架，

(下转第 240 页)



图 1：出生时，换药前双下肢皮肤情况



图 2：换药中，出院时双下肢皮肤情况



图 3：现 2 岁余双下肢皮肤情况

新生儿具有较强的皮肤再生能力，只要治疗及时，创面多能快速愈合。本次以 1 例先天性皮肤缺损合并大疱性表皮松解症新生儿为对象，进行综合治疗及护理，得到如下治疗体会：创面的保护，以低刺激、消炎的药物涂抹到患儿皮肤创伤处，如红霉素软膏、表皮生长因子等，每日涂抹且保持创面清洁。创面容易出血，为减少出血量，换药时要手法轻柔；若患儿皮损处情况不太严重，可隔天换药，这样能使创面得到修整。涂抹完药膏后在皮肤表面喷洒重组牛碱性成纤维细胞生长因子促进创面愈合；抗感染及液体治疗，皮肤缺损合并大疱性表皮松解症与烫伤类似，及时补液能有效缓解皮肤失水情况，同时静脉注射或口服抗感染药物，有助于避免感染；新生儿监护到位，实时监测心率、血压、脉搏等基本体征变化，必要时给予患儿静脉营养支持。本病病程较长，需要细心护理，保护局部皮肤组织完整性，避免外部刺激，减少摩擦，定时更换贴身衣服及床单，防止继发感染。

(上接第 237 页)

避免药品直接与地面、墙面接触，从而避免药品受潮而发生霉变、溶解等；按冷冻或冷藏要求将药品放置于冰箱内，并设置好合适的温湿度，定期进行检查，确保储存条件的合理。同时增加基层医疗机构药库管理人员数量，明确分工，减少工作负担，进而提高药品管理质量。

2.5 加强监管力度

上级领导应加强对基层药库药品管理工作的监督，进行不定时抽查，确保各项措施准确落实到位。

3 小结

药品直接与患者的健康息息相关，近年来由于基层医疗机构抗菌药物的滥用，导致细菌耐药性增加，因此加强对基层药库药品的管理尤为重要^[5]。本研究通过分析发现基层药库药品管理中存在的问题主要包括管理人员、储存环境、监督三个方面，故采取针对性的措施

以提高管理人员的专业素质、改善储存环境及加强监管力度，以确保药品的安全使用，进而对患者的健康产生积极作用。

[参考文献]

- [1] 陈志海, 李晓明, 樊妮娜, 等. 基层部队医院药库管理存在的问题与对策 [J]. 人民军医, 2016, 59(4):413.
- [2] 赖新兰, 肖美华, 庞健辉. 基层医院药剂管理中常见问题及对策 [J]. 黑龙江中医药, 2019, 48(4):145-146.
- [3] 翟菲. 浅谈基层社区卫生服务站点的药品效期管理 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(10):286-287.
- [4] 兰军. 基层医疗机构药品储存中的问题及对策 [J]. 世界临床医学, 2016, 10(22):119.
- [5] 肖泽云, 罗力, 柳青, 等. 武警部队基层卫生队药品管理中存在的问题及对策 [J]. 武警医学, 2018, 29(4):422-423.

(上接第 238 页)

实际需求进行选择，还需要积极进行内部调整，设立相关的内部质量考核小组，加强对日常实验工作的监督与管理，纵观实际情况，对于其质量不达标的或者是不符合标准的试验检测，及时的进行研究分析，找出影响其质量的关键所在，并给出相应的解决方案。考核小组还要对于能够影响检测的各项因素，进行一个全面的排查与分析，从而帮助疾控机构实验室有效提高检测的精准度。

3 结语

疾控机构的责任重大，不仅关乎着国家的稳定与发展，还人民群众的生活息息相关。而实验室的质量管理，则是监测实验室工作的关键所在。所以，在开展实验室质量管理工作时，对于其所存在的隐患及问题，要及时的制定解决和预防措施，保证实验室质量管理水

平的全面提高，促进国家和人民的健康。

[参考文献]

- [1] 高维义. 浅谈基层疾控机构实验室的质量管理存在的问题及对策 [J]. 养生保健指南, 2019, 000(033):219.
- [2] 王峰. 浅谈基层疾控机构实验室质量管理 [J]. 中国卫生标准管理, 2018, 009(001):25-26.
- [3] 金璐. 基层疾控机构实验室检测工作中的问题与对策 [J]. 中国城乡企业卫生, 2018.
- [4] 钱洪智, 朱心强. 疾控实验室开展质量监督存在的问题及对策 [J]. 中国农村卫生事业管理, 2018, v.38;No.394(01):58-59.
- [5] 杨献青, 王飞, 梁杰. 基层疾控机构实验室保障与供应的现状和思考 [J]. 中国农村卫生事业管理, 2018, 38(010):1312-1313.